

精准推送法治礼包

通讯员 萧司

本报讯 “多亏了新农都调解工作室,我终于拿到了货款。”近日,在杭州市萧山区新农都调解工作室主持下,在浙江新农都物流中心做水产生意的高某终于结清了拖欠已久的4万元货款。

据悉,萧山区司法局在浙江新农都物流中心设立公共法律服务点,安排专业律师作为法律顾问定期入驻,通过面对面、微信、电话等方式,为市场经营户及客商提供“零距离”法律服务。同时,定期深入市场开展调研,针对企业遇到的个性化法律需求与难题,精准推送“法治礼包”,帮助企业完善治理结构,防范法律风险。

针对物流中心从业人员和流动人口数量多、结构杂等特殊情况,在萧山区司法局的业务指导下,新街街道人民调解委员会在新农都物流中心建立调解工作室,配备2名专职调解员、7名兼职调解员,提供24小时服务。以调解工作室为切入点,整合属地派出所、律师事务所、新农义警队伍等各方调解力量,建立健全矛盾纠纷联调机制。

萧山区司法局还定期在新农都物流中心支起“普法摊位”开展宣传,并利用普法宣传卡通人物“生生”和新街街道微信公众号,开设“生生释法”栏目,全方位、多角度向群众普及法律知识及相关法治资讯,助推企业提升依法治企水平。

多措并举护企优商

通讯员 戴茜

本报讯 近日,嵊州市公安局召开“与企业同心,与企同行”共建最优营商环境交流会,各行业22名优秀企业家代表受邀参加。

会上,企业代表踊跃发言,纷纷就交通安全、外来务工人员管理、防范电信网络诈骗、商标权保护、新政策解读等方面建言献策。会议通报了当地护企优商工作情况、解读嵊州公安优化营商环境服务清单。

今年以来,嵊州市公安局紧紧围绕护航经济发展12条,打造安全稳定的发展环境、优质高效的服务环境、公平正义的法治环境、健康安全的政商环境。此前,经侦大队就联合剡湖派出所,实地走访服务辖区多家企业。

经侦大队大队长张锋说:“我们一直在强调要助企惠企,但如果坐在办公室里,是永远也想不出来企业真正需要什么、缺少什么的,我们只有去听、去想、去干,才能因地制宜,不断优化完善公安机关的助企惠企措施。”

快递助农共同富裕

通讯员 沃嘉仁

本报讯 一排红草莓,一排白草莓……近日,在嘉善某农业科技有限公司,工人们正包装草莓,这是针对商超生鲜客户专门定制的。

得益于现代冷链物流的便捷,莓农从上午采摘草莓到超市上架,最晚不超过2天。便捷的快递更是促进了线上订单的增长,全国各地订单纷至沓来,莓农们从原先每亩收益3-4万元,跃升到7-8万元。

目前,嘉善共培育黄桃、稻米等多个农民合作经济组织联合会,组建共同发展模式,助推嘉善县农产品网络化销售和数字化经营。

同时,随着农村电子商务的快速发展,快递业呈井喷式增长。对此,嘉善县不断织密快递物流配送网络,在农村地区全面布点,助力快递到村、农产品出村。目前,嘉善有快递品牌15个、末端网点116家,快递网络覆盖全域。

传授防骗技巧

3月28日,嘉善县委统战部(民宗局)会同公安部门、天凝镇,开展民宗领域反电信诈骗教育宣传活动,工作人员为大家详细讲解电信诈骗的常见套路和防骗技巧。

通讯员 何新超



律师答疑解惑

近日,杭州市上城区清波司法所在清河坊居委会开展“律师咨询日”暨法律宣传。执业律师向广大居民宣传民法典、劳动法、未成年人保护法等,并义务提供法律咨询。

通讯员 杨春燕



纠纷集中联调

通讯员 潘岳军

本报讯 “今后我们互不干涉,互谅互让。”近日,在温岭市太平派出所社区民警陈秋顺和卖鱼桥社区“姐妹花”调解团队成员的共同努力下,叶某和谢某达成调解协议,这起历时5年多的邻里纠纷终于成功化解。

近年来,太平派出所所以争创全国“枫桥式公安派出所”为目标,探索建立矛盾纠纷排查化解系统和“四色管理”新机制,将历年来街道、社区、面上接警和治安调解的案事件导入系统,按照蓝黄橙红四类,对矛盾纠纷列清单、挂图作战;14个社区警务室均建立调解室,提炼“订单式”“联动式”“专诊式”调处方法,主动与街道综治办、法庭、司法所、人大代表、律师等建立联系,每周确定一天时间,对重大、复杂疑难矛盾纠纷集中联调,有效预防“民转刑”案事件发生。

矛盾不出村居

通讯员 楼剑平

本报讯 近年来,义乌市公安局稠江派出所以打造杨村警务站等一批“金牌警务站”为目标,依托社区强劲支撑,有效发动群防群治力量,扎实做好社会基层治理文章,努力实现“不让一起矛盾纠纷出村居”。2022年,杨村社区总警情同比下降7.3%,纠纷类警情同比下降22.92%。

杨村社区把退休老干部、卸任村干部、资深老党员、退伍老兵和退休老教师等“聚”在一起,组成“五老”调解联盟;同时把对接社区的执业律师和较大规模的企业主、寄递物流行业协会负责人以及杨村籍“两代表一委员”吸纳到调解“同心圆”,运用“专业术”和“感情牌”介入化解纠纷,起到“破冰”作用。

杨村社区还专门聘请说话柔和、处事干练、阅历丰富的女性专职调解员,随时受理情感类引发的非警务类报警等。今年1月,租住在杨村的一对情侣因情感纠葛多次发生争吵,警务站将此事移交女性专职调解员周红群跟进,最终化解矛盾。

创建“和合街区” 擦亮“城市名片”

通讯员 庄嘉瑜

台州政法融媒体中心 张晓琼

本报讯 “特别感谢陶队长牺牲休息时间上门服务,我们才能这么顺利办理排水许可证。”近日,台州某足浴店老板收到“城镇污水排入排水管网许可证”电子证照,使店面得以正常运营。

今年年初,店老板发现证件到期,便向附近商铺打听相关事宜。“听说办证需要安装隔油池,但是门店前面是马路,后面是住宅小区,根本没有安装场地。”足浴店位于椒江区和佳韵和合街区创建范围内,眼看店铺面临停业,老板找到该街区的街长驿站,询问解决方法。

白云街道综合行政执法队专职副队长陶荣富上门查看情况后,发现是一场“误会”。隔油池是餐饮业及产生油污行业的必备设备,足浴店不属于此类,能够简化相关办证材料。

日常工作中,陶荣富碰到过不少类似商户。“不少商户不了解办证流程,走了冤枉路后,会觉得办证很麻烦。”陶荣富说。

对此,工作人员会主动上门提供精细化服务。通过网上申报、材料收集、集中办理等流程,引导排水户办证,实现行政审批“零次跑”,确保3个工作日内办结。

据悉,白云街道综合行政执法队在和佳韵街区组建了“和合街区微信群”,街区商户基本入群。“我们会在群里宣传城市管理规范要求,商户可以随时在群里提出城市管理存在的问题以及相关解决建议。”陶荣富透露,商户有业务需求,会直接在群里发消息,由街长负责全程跟进。

和佳韵街区街长驿站提供的精细化服务是当地创建“和合街区”的系列举措之一。2021年,台州市综合行政执法系统将“和合文化”理念应用于综合行政执法和城市管理实践,在全市建成区开展“和合街区”创建行动,提升城市治理能力。

“我们以党建为引领,通过精治、自治、德治、共治、法治、智治等‘六治’行动,借助‘和美街区’应用平台,营造自然和谐的街区环境。”台州市综合行政执法局执法一支队队员何宗见介绍。

截至目前,全市已建成92个示范“和合街区”,所创街区环境整洁有序、宜业宜居、平安和谐,群众的幸福感、获得感和安全感得到大幅提升。

法官现场普法

通讯员 吴为君

本报讯 “感谢法官现场普法,为我们答疑解惑,解决林农遇到的问题。”日前,庆元县张村乡林下经济产业基地负责人激动地表示。

当日,庆元法院干警来到上述基地,开展林下经济司法服务活动,现场查看中药材的种植生产情况,为林农普及矛盾纠纷化解、知识产权保护等方面的法律知识;与村干部等共同出谋划策,助力乡村振兴。

近年来,该院牢固树立绿色司法理念,拓展审判职能,设立林下经济司法服务点,助力白芨产业健康发展。

走好矫治之路

通讯员 吴俊雅

本报讯 为母亲洗脚、为父母包饺子……清明节来临之际,东阳市司法局南马司法所组织开展主题为“纪念祖先、善待老人”的社区矫正对象道德教育活动。

工作人员引导社区矫正对象回想父母年龄、生日、最爱吃的菜、最爱做的事,从“家”的角度,引导矫正对象理解“孝文化”,鼓励矫正对象积极改造。

“父母给我们的总是很多,而我们却从没有想过回报,今后要走正途、做好事,以报父母恩。通过这次传统文化教育,我们端正了世界观、人生观、价值观,会以新的姿态投入到今后的生活和工作中。”社区矫正对象纷纷表示。